

# EL ECO DEL AGUEDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE, DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CENTENARIO AGUEDA  
Trimestre 1,25 pts.  
PROVINCIALS  
Trimestre 1,50 pts.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: DÁMASO LEDESMA 7 Y 9.

PERIÓDICO  
JACINTO SANCHEZ

ADMINISTRADOR  
RAMÓN ADIEGO

Año II

Ciudad Rodrigo, 11 de Junio de 1925

Núm. 32

No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director  
PAGO ADELANTADO  
NÚMERO SOBLENTO 15 CTS.

## SIMPÁTICA IDEA

### Ciudad Rodrigo, por suscripción popular, regalará la Bandera al Batallón

Por iniciativa del Círculo Mercantil.

Ha merecido unánimes elogios de la opinión la idea lanzada por el Círculo Mercantil iniciando, a la vez, una suscripción, para regalar una artística bandera al Batallón de Cazadores de Montaña que guarnece nuestra Ciudad.

Todo el simbolismo que en sí encierra el valioso regalo, es motivo más que suficiente para ocuparnos de comentarlo.

Ninguna ofrenda más expresiva, nada que encierre más patriotismo, ni hidalguía, se podía ofrecer a ese puñado de hombres de nuestro glorioso ejército, que integran el incipiente Batallón de Cazadores, nacido aquí y constituido, en gran parte, por queridos paisanos nuestros, hermanos, mejor dicho, pues que de la misma patria chica, nuestra querida Miróbriga, recibieron las primeras caricias y en ella dieron los primeros pasos, antes de emprender el glorioso camino que volvió a traerlos a su seno.

Ciudad Rodrigo tiene un deber sobre sí, tan grato de cumplir, como fácil de realizar.

Su íntima satisfacción al ver surgir el deseado Batallón, debe exteriorizarse con un motivo más serio que los halagos espontáneos y fugaces.

Es indispensable hacer algo que perpetúe el amor de Ciudad Rodrigo a su batallón y para esto no hay más que un medio: dar a los bravos Cazadores, esa enseñanza que juraron defender hasta morir y que, siempre triunfante, será su guía en la lucha y en la paz y el más santo estímulo de sacrificio y trabajo por la Patria.

Todos los militares llevan su bandera en el corazón e instintivamente sienten en todo momento su deber de defenderla aun a trueque de perder ese *estuche* insustituible en que la tienen guardada.

Pero, si, espiritualmente, el soldado español está provisto de ese patriótico ardor bélico propio de él, necesita algo que lo estimule particularmente a competir en su comisión bélica con los que luchan a su lado.

Ese algo es el recuerdo constante de un pueblo a quien le liga el agradecimiento y el cariño.

He aquí cómo la bandera, servirá en momentos apurados para recordar al soldado que se cobija bajo sus pliegues, las venturas que gozara con aquellos paisanos que, en la paz, le otorgaron su amistad y su cariño, a la vez que depositaban su fé en él.

Y cómo, al recordar los soldados del Batallón de Cazadores número 12, el momento en que Ciudad Rodrigo le entregó la bandera que juraron defender hasta morir, despreciarán la vida si preciso fuera, para impedir que el objeto que con tanto cariño recibieron, sufriera el bochorno de verse ultrajado. Ciudad Rodrigo al regalar la bandera al Batallón establece definitivamente un vínculo sagrado que será la unión cariñosa de dos elementos que caminan tras un solo ideal: hacer grande a España, Pueblo y Ejército unidos es el lema obligado de cualquier Nación que sueña en su grandeza.

J. S. VASCONCELLOS.

## Corpus Christi

Día hermoso, sublime y encantador; al salir a la calle y aspirar el suave perfume de las flores y ramaje que adornan las fachadas de las casas, evocamos los alegres días de nuestra niñez cuando entusiasmados hacíamos guardia en las fachadas de nuestras casas para impedir que otros chiquillos nos arrebatasen los ramos que habían de servir de combustible en las tradicionales hogueras de la víspera de San Juan.

Entonces, sin apenas conciencia de nuestros actos presenciábamos el paso de la procesión, con devoción sí, pero sin tener en cuenta la majestad del Rey de Reyes que salía a la calle para bendecir a un pueblo creyente.

Eramos entonces unos niños, hoy ya somos hombres: el tiempo que corre veloz ha cubierto nuestras cabezas con hilos de plata y presenciamos a distancia la lucha titánica de los chiquillos defendiéndose los ramos, mientras nuestro pensamiento vuela más alto, a regiones más elevadas donde habita el Dios de cielos y tierra, el que encerra-

do en rica custodia recibe el beso del sol en su paseo triunfante por las calles y plazas de la Ciudad y la pletesía y veneración de los fieles que entonan cánticos de alabanza al amor de los amores, a Cristo Jesús.

No hay mirobrigense que en este día no sienta inflamarse su pecho con la llama del amor divino, ni que deje de gustar las dulzuras de Jesús Sacramentado.

La solemnísima procesión presidida por el reverendísimo Prelado y autoridades civiles y militares, los alegres y dulces ecos de la música, los aromáticos perfumes de las flores, el incontable número de fieles que forma en las filas; cuadro hermoso y consolador que nos obliga a exclamar: *Paso a Jesús Sacramentado.*

MARISIVA.

## LA EDUCACION CRISTIANA

Nada hay tan funesto como una educación sin Dios, ni nada tan provechoso como una educación cristiana.

Nada tan funesto para la patria, para la familia y para el propio individuo como una educación sin Dios. Lacordez llama desgraciados a los imperios que no saben educar a sus ciudadanos y confunden desgraciadamente la educación con la instrucción, creyendo que el mayor bien de una nación está en proporción del número de sus sabios, sin reparar en el género de su ciencia, ni en si están o no educados. La nación que así piensa vive engañada. Porque, ¿de qué le valen los cerebros llenos de ciencia si los corazones están vacíos del amor, del respeto y de la veneración que a su patria debe un buen ciudadano? ¿Qué puede esperarse de los hombres que no reconocen más freno que el castigo material, que no obedecen más que sus pasiones y que se proponen obrar siempre según su orgullosa voluntad?

Si es funesto para la patria un hombre sin Dios, no lo es menos para la familia. Mirán, académico de ciencias de París cuenta que conoció a un padre de familia muy impío, que había dado una educación sin Dios a sus tres hijos. Esta educación no tardó en dar sus frutos haciendo a los tres hijos insensatos, desobedientes y libertinos.

Su pobre madre torturada por la amargura murió. Los hijos reclamaron al padre su porción de herencia dejándole en la miseria. Uno de los hijos murió en el patíbulo a donde le llevaron sus crímenes. La hija acabó prematuramente sus días en un pobre asilo y el

otro hijo cayó en la más espantosa miseria. El pobre padre perdió la razón y en sus tristes delirios decía: ¿Dónde están mis hijos? Están en el abismo. Yo los llevé allá. ¡Males terribles trae la educación sin Dios y sus consecuencias se dejan sentir en las familias!

Si estos males hieren a las familias no son menores los que afligen al individuo. El catecismo de las familias refiere el hecho histórico de un joven de 17 años educado sin el temor de Dios que asesinó a su hermana.—No sabías le preguntaron los jueces, que hay un Dios que castiga los crímenes?—Jamás, dijo, oí pronunciar ese nombre.—¿No sabías que tu hermana tenía un alma?—Yo no la he visto, contestó, ni hallo diferencia entre ella y un animal. Después de instruido y educado este joven en el temor de Dios murió cristianamente exclamando: Muero víctima de la educación sin Dios.

Nada hay tan hermoso como la educación cristiana. El niño es como un trozo de cera, dispuesto a recibir la forma que se le quiera dar. Por eso la educación trata de apartarse de los atractivos del vicio y conducirlo por los senderos de la virtud.

Al niño que desde sus primeros pasos se le enseña a conocer a Dios, con suma facilidad se vuelve hacia Él; en sus necesidades le ama, le pide, le teme; y el temor de Dios es el más fuerte dique de la vida humana, porque siendo el principio de la sabiduría es el único que le preserva del vicio, que atrofia la inteligencia, corrompe el corazón y destruye la salud.

Este temor es el que enseña al niño el respeto y agradecimiento que debe a sus padres, haciéndole ver en ellos la autoridad de Dios y los instrumentos de su misericordia. Y el respeto y amor de los hijos constituye la felicidad de los padres, al mismo tiempo que la seguridad de los hijos inclinados, por naturaleza, a desviarse del camino del bien. La familia no puede prometerse paz ni prosperidad sin la educación de los hijos.

La patria tampoco puede esperar nada de los que no se han educado cristianamente. El que no es bueno para sí ¿podría serlo para los demás? Los jóvenes viciosos son propensos al crimen, son el cieno social. La educación cristiana hace hombres de carácter, con valor para vencer todas las dificultades. Ella es la que inspira los sentimientos nobles, los actos heroicos, la generosidad en el obrar y cuanto se necesita para ser bueno.

Por eso los padres cristianos depositan en los maestros, también cristianos, su confianza y les entregan los más

LOS CAZADORES DE MONTAÑA

Una visita al Cuartel de Sancti-Spiritus

*La Banda de Música.—Hablando con el Sr. Arellano.—Alta de Instrucción.—Presenciando un rancho.—La oficialidad del Batallón.*

Comisionados por nuestro director hicimos una visita el otro día, al cuartel donde se alojan las fuerzas de Cazadores de Montaña, de guarnición en esta.

El público mirobrigense siente especial interés por conocer el estado actual de la organización del Batallón y a ello fué debida nuestra visita, gratis por cierto, al ser objeto de cariñoso recibimiento por parte de jefes y oficiales.

Al penetrar en el hermoso patio, encontramos al culto Comandante señor Amador, departiendo con el director de la Banda de Música, Sr. Rebollo.

Conociendo, sin duda, nuestro deseo de visitar el cuartel, se brindaron espontáneamente a acompañarnos, dirigiéndonos a las altas dependencias del local y explicándonos minuciosamente los adelantos, que, a fuerza de constantes desvelos por parte de todos, se han conseguido en la organización de la unidad.

Sorprendidos por los acordes de un ensayo musical, que llegó a nuestros oídos, indicamos al Sr. Rebollo nuestro deseo de admirar la Banda, accediéndonos gustosísimo a ello.

En un amplio salón, encontramos a los músicos ante el atril, sorprendiéndonos, sobre todo, la magnificencia del instrumental con que ha sido dotada la Banda.

El Sr. Rebollo, atentamente, nos describe el valor de cada instrumento. Todos ellos son de impecable factura y de calidad insuperable.

—El coste aproximado del instrumental, rebasa de 20.000 pesetas—nos dice el Sr. Rebollo.

—¿Cuándo podremos admirar en público la labor de sus huestes?—le preguntamos.

—Pronto, tal vez el día de Corpus en la procesión, para lo cual estamos ensayando mañana y tarde.

Nos asombramos, sencillamente. No llega a un mes el tiempo que hace que llegó el instrumental. Son, pues, pocos días los que el Sr. Rebollo ha podido emplear en disciplinar debidamente a sus músicos.

Y más aun si se tiene en cuenta que la mitad, son noveles, aun no empapados cuando ingresaron, en el difícil arte musical.

Por eso tiene más mérito la labor del amigo Rebollo, que ha sabido, en pocos días organizar debidamente la Banda, trabajo que en un esfuerzo normal llevaría mucho más tiempo.

Le felicitamos por su meritorio trabajo y nos encaminamos a la Sala de Banderas para saludar al Teniente Coronel Sr. Arellano.

Con su proverbial amabilidad nos recibe el bizarro Jefe.

Nos sorprende gratamente encontrar con él al Coronel Terraza e inquirimos la causa.

—Hoy,—nos dice un oficial—han sido dados de alta de instrucción los soldados. Son, pues, ya soldados hechos y derechos.

Saludamos al Coronel Terraza y en compañía suya y de toda la oficialidad nos dirigimos al amplio comedor en que los 160 soldados con que actualmente cuenta el Batallón, se disponen a liquidar el apetitoso condumio.

El rancho que se sirve a la tropa es inmejorable. Sin advertirnoslo nadie, nos fué fácil reconocerlo. Los soldados del 12 comen muy bien, detalle que honra mucho a sus Jefes.

Durante la comida, los oficiales, dirigen cariñosamente frases familiares a sus soldados, que correctamente agradecen estos.

La disciplina militar está dignamente representada en este Batallón.

Y mucho nos complace hacer constar que la educación que reciben los soldados, pudiera servir de modelo en cualquier otro Cuerpo.

Han transcurrido, sin darnos cuenta, más de dos horas durante nuestra visita y nos despedimos de Jefes y Oficiales agradeciéndole su hospitalidad cariñosa.

El Teniente Coronel Sr. Arellano, atentísimo como siempre, nos acompaña hasta la puerta y nos despide afectuoso.

La impresión que experimentamos en nuestra visita al cuartel, no pudo ser más grata. Y, así nos complace hacerlo constar.

El cuadro de Jefes y Oficiales del Batallón está formado actualmente así:

Teniente Coronel, Jefe, don Alfredo Arrellano; Comandantes, don Eugenio G. Amador y don Enrique Pata.

Primera Compañía: Capitán, don Luis Brena; Teniente, don Antonio Alonso; Alférez, don Rodrigo Arellano.—Segunda Compañía: Capitán, don Fausto Cañavete; Teniente, don José Ruiz; Alférez, don Carlos Grima.—Tercera Compañía: Capitán, don Joaquín González; Teniente, don Gustavo Fernández; Alférez, don Telesforo Fonseca.—Ametralladoras: Capitán, don Alberto Jarabo; Tenientes, don Fernando Aparicio y don Francisco Pata.—Sección de explosivos: Teniente, don Emilio Gutiérrez.—Plana Mayor: Capitán, don Angel Tendero; Tenientes, don José Salazar y don Agliberto Gómez; Alférez, don José Fernández.—Capitán Cajero, don Wenceslao Rojí.—Capellán, don Mariano de Vega.—Músico Mayor, don Modesto Rebollo.—Capitán Médico, don Salvador Estévez.

Modesto Rebollo

Solfeo, Violín, Armonía, Contrapunto, Fuga, Instrumentación y Composición.

Primeros premios, mediante oposición, del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Lecciones en casa y a domicilio.

Fernando S. Arjona, 4, 2.º

NUESTRA VISITA AL ILMO. PRELADO

El domingo pasado, presididos por nuestro querido Director, visitamos todos los redactores presentes, a nuestro Ilmo. Sr. Obispo.

En amena charla, transcurrieron agradablemente los treinta minutos que permanecemos con el sabio doctor Velasco.

Con su amabilidad característica, encomió nuestra labor, exhortándonos cariñosamente a proseguir el camino sano de propaganda moralizadora de atracción a las buenas costumbres y a la fé en Dios.

El Sr. Obispo, nos hizo presente el interés con que había leído nuestra colección, y nos manifestó su confianza en nuestra labor, a la vez que se complacía de ver entre nosotros la asidua colaboración de algunos sacerdotes, que forman parte de esta Redacción, elogiándolos por su talento y laboriosidad.

Deseoso de que nuestra actuación fuera íntimamente ligada con la cruzada de la Buena Prensa, nos indicó la conveniencia de que en nuestros trabajos tomara parte el culto párroco de San Andrés y eminente sociólogo don Pedro H. de la Torre, nuestro querido amigo, del cual hizo el Sr. Obispo un cumplido elogio.

Desde hoy, pues, compartirá con nosotros las tareas periodísticas el señor de la Torre y ello nos honrará tanto por su innegable valer como por haber sido designado expresamente por nuestro querido Prelado que ha delegado en él la intervención que sumisamente le brindamos.

Para corresponder a esta deferencia del Sr. Obispo, nos congratulamos en nombrarle, hoy, colaborador y suscriptor honorario, cosa que, de aceptarla, nos honrará muchísimo.

LA REDACCION.

El homenaje al Coronel Terraza

Siendo muchísimas las personas que por estar ausentes no pudieron contribuir a tiempo para la suscripción del homenaje al Sr. Benito Terraza, y a ruego de las mismas, hemos decidido ampliar el plazo de admisión, teniendo en cuenta además que el bastón tardará todavía algún tiempo en estar terminado.

Además de las 1.412,85 pesetas recibidas, hasta la semana pasada, nos han entregado, el Ilmo. Sr. Obispo, 25 pesetas; don Jacinto Jimeno, Mayor-domo del Palacio Episcopal, 5; don Manuel Blanco Moreno, Capitán auxiliar del Somatén, 5; total 1.447,85 pesetas.

Si alguna persona más, desea contribuir, rogamos lo haga a la mayor brevedad, enviando los donativos a nuestra Redacción.

NUESTRAS MEJORAS

Hoy empezamos a publicar nuestro periódico con seis páginas, reforma que procuraremos sea lo menos interrumpida posible.

querido que tienen, que son sus hijos. La sociedad les confía el tesoro en que cifra sus mayores esperanzas, y el mismo Dios pone en sus manos lo que más estima en el hombre, que es su alma, dándole su representación para que la encamine a su fin único.

M. R.

La Bandera del Batallón

El Círculo Mercantil ha dirigido un manifiesto al pueblo para que contribuya a la suscripción que ha iniciado para adquirir la bandera que será regalada al Batallón de Cazadores.

Es de esperar que todo Ciudad Rodrigo corresponda a esta demanda con su desinteresada cooperación, entregando donativos, pequeños o grandes, en los sitios que se han designado para ello. El Círculo Mercantil, con muy buen acierto, desea que en dicha suscripción figuren donativos de todos los mirobrigenses, ricos y pobres para que la ofrenda sea más netamente popular. Por eso se ha fijado el donativo mínimo en cinco céntimos, cantidad asequible a todas las fortunas.

Contribuyamos, pues, todos sin excepción, con nuestro granito de arena para que la entrega de la bandera se lleve a efecto rápidamente y gocemos de la solemnidad de un día que será memorable para Ciudad Rodrigo.

La bandera en el acto de la entrega, tendrá por madrina a la distinguida esposa del Jefe del Batallón, don Alfredo Arellano, nuestro querido amigo.

Este es un detalle más, demostrativo de la cortesía de Ciudad Rodrigo, que ha sabido escoger una representante que no solo es merecedora de tal designación por el alto puesto que en la sociedad ocupa sino que además posee un valioso título que la hace más acreedora a esta distinción: ser mirobrigense.

Felicitamos a doña Carmen Iglesias de Arellano por la elección de que ha sido objeto.

THIN-KAO

Las fiestas del Pantano

Por fin se ha completado el programa de las fiestas que se han de celebrar para conmemorar la inauguración de las obras del Pantano.

Con el presente número, recibirán nuestros lectores el detallado programa de dichas fiestas que prometen resultar solemnísimas, siendo grande el número de forasteros que asistirán a ellas.

La Comisión organizadora merece sinceros plácemes por la actividad que ha desplegado para conseguir el mayor esplendor de los festejos.

La iniciativa del incansable y querido amigo nuestro don Arthur G. Amaro, ha obtenido la acogida que merecía por parte del pueblo.

Todo Ciudad Rodrigo ha cooperado con entusiasmo a la realización de la idea del Sr. Amaro, que en su amor a esta Ciudad, ha luchado con mil inconvenientes que ha sabido vencer hasta conseguir que el éxito coronara su hermoso propósito.

Felicitamos cariñosamente al señor Amaro y a la Comisión organizadora de las fiestas por su acertada gestión.

# Libros y flores

Se habla mucho de la incultura, del analfabetismo, se publican datos estadísticos, se nos sonroja amenudo con esos crecidos tantos por ciento que hablan del estado cultural del país. Pero es el hecho que aparte de la acción oficial, que llega a donde puede y aún pudiendo más no le sería posible completar la obra, el resto de la población no hace nada o hace muy poco para propagar esa cultura de que tan bajo hablan las estadísticas.

Las conferencias de divulgación que van siendo tan raras, eran un medio de los varios a emplear para sembrar cultura y afición al estudio; se necesitaba sin embargo una persistencia benedictina y un ordenamiento de materias superior, posiblemente a las voluntades mejor dispuestas.

Hoy en las poblaciones que sienten la preocupación del instruir, se han hecho nacer fuentes de vida espiritual junto aquellas otras con que la naturaleza derrama belleza y poesía. Son ya muchos los jardines públicos que cuentan con bibliotecas escogidas para hacer más apacible y simpático el solar de la gente que corre en busca de un trozo de sombra perfumada.

Ciudad Rodrigo tiene también jardines públicos y muy bellos, por cierto. Abunda en Miróbriga la gente que quiere leer y que no lo hace, o porque no puede, o porque no le salió al paso el ambiente propicio que supiera guiar con amor sus aficiones. Y hay otra escala social que enferma de la voluntad acaso trocáse un bello rincón de la Florida, por esos otros menos saludables que frecuenta ahora.

¿Y cómo habíamos de adquirir y renovar los libros de la popular biblioteca? Nos parece tan sencillo que una buena voluntad al servicio de la causa, tardaría pocas semanas en dotar la ciudad de tan relevante medio de cultura. El Excmo. Ayuntamiento, bajo cuya protección deben estar esas cosas, no regatearía algún medio económico, aunque fuera modesto, para adquirir un mueble en que exponer y colocar los libros. El Ministerio de Instrucción Pública no andaría remiso tampoco, en facilitar algunos, como no había de estar ausente la ayuda particular de los amantes de Ciudad Rodrigo y la cultura.

Los que pueden y deben tienen la palabra y en manos del gran D. Amós, bibliófilo ilustre y mirobrigense entusiasta ponemos la esperanza de una realización fácil de eso, que de ser aceptado en principio, no es más que un asunto de buena voluntad.

Remember.

DESDE MADRID

## LA PACIENCIA TODO LO ALCANZA

ANDE LA RUEDA

Un político de no muy ejemplar conducta y de sobrado talento, y que, según él, no es de este régimen ni del anterior, pero que vive en el vigente y medró con el antiguo, siempre al margen de toda responsabilidad política gubernamental, ha dicho en carta a un «alius» amigo suyo, que el actual florecimiento económico tiene la enorme desventaja, para ser estable y provechoso, de haber florecido sobre una «costra de indigencia intelectual y gran miseria moral.»

«Virilidad y decencia» se ha dicho estos días por otro político gobernante en el antiguo (?) régimen y que ha su-

frido persecución en el actual; y ello se ha publicado en la prensa recomendándolo como virtudes necesarias a imponer a los futuros gobernantes políticos.

Es decir que un político de la izquierda y otro de la derecha son contestes en aseverar que todas las inquietudes nacionales tienen por causa principal la crisis del sentido moral, la falta de decencia, lo cual implica negación del sacrificio y borrachera de dinero por cuanto éste es el factor endiosado por la actual estructura social para lograr los sensuales bienestares de la vida. Pero ¿es posible la moral o la decencia sin justicia? ¿No es toda la crisis actual un problema de justicia? El flamante Estatuto provincial, lo corrobora agudizando el problema. ¡Paciencia!

Ya nuestra adorable Teresa de Jesús decía: «Todo se pasa, todo es mudable; la paciencia todo lo alcanza; sólo Dios basta». Y en efecto, con nuestra característica paciencia estamos alcanzando los desheredados de la fortuna cuando mudable es el Dios de los Bancos, el Dios del dinero. Solamente basta el Dios de Santa Teresa, porque es el Dios de la justicia, la que, como tal, es inmutable.

Porque la Fortuna, de la que según el P. Gracian, es ministro el Favor, es mudable y pasajera y muy diferente a como la creen o la hacen los hombres. Y para que estos se cercioraran de que no es como ellos la creen, hizo la Fortuna—dice «El Crítico» en su segunda parte, capítulo VI a cuyo capítulo denomina el célebre jesuita «Crisis»—comparecer ante ella a todos cuantos se nombran bienes suyos, residenciando al dinero de esta manera:

«Dí, tú, bellaco; dí tú dinero ¿por qué estás reñido con los hombres de bien? ¿Por qué no vas a casa de los buenos y virtuosos? ¿Es posible que me digan que siempre andas con gente ruin haciéndote camarada con los peores del mundo, y me aseguran que nunca sales de sus casas? ¿Esto se puede tolerar? —Señora—respondió el dinero—primeramente todos los ruines, como son rufianes, farsantes, espadachines y ramerías, jamás tienen un real, ni para en su poder. Y si los buenos tampoco lo tienen, no teago yo la culpa.—¿Pues, quién la tiene?—Ellos mismos.—¿Ellos...? De qué suerte?—Porque no me saben buscar: ellos no roban, no trampean, no mienten, no estafan, no se dejan cohechar, no desuellan al pobre, no chupan la sangre ajena, no viven de embeleco, no adulan, no son terceros, no engañan ¿cómo han de enriquecerse si no me buscan?»

En ser así la Fortuna está el *quid* de la Justicia, porque esta, haciendo buenas las teorías de la «relatividad», se vale de la variabilidad de la Fortuna para hacerse presente y recordar «el solo Dios basta»: la justicia inmutable e inmanente que hemos de buscar ante todo como norte y guía de la perfección humana.

Porque «si aun de este modo—continúa Gracian—(dando vueltas la Fortuna abatiendo a los poderosos y favoreciendo a los humildes) son intolerables los ricos, los mandones ¿qué fuera si se aseguraran echando un clavo a su felicidad?»

Y terminemos esta «Crisis» repitiendo con la Santa de Avila: «La paciencia todo lo alcanza»; sin olvidar que siglos antes del cristianismo, allá en Grecia dijo Teognis de Megara este «gnome» o sentencia, fundamento de la máxima teresiana: «Lo más hermoso es la justicia lo mejor la salud.»

Ande, pues, la rueda y salud o paciencia para moverla.

Bersandín

## BALADAS DE CASTILLA

ALEJO HERNANDEZ

XVIII

### EL TIO DONIS

I

El tío Donís tenía un hijo  
que en el pueblo era un güen mozo:  
Un año le cayó en quintas  
y fué a la guerra del Moro.

El pobre del tío Donís..!  
Ahora que está viejo y solo  
tié qu'agarrar la manquera  
dimpués de uñir los gües rojos.

Cuando viene de camino  
con el haz de leña al hombro,  
las mozas le dan la hora  
y el haz le cargan los mozos.

Camino de la Hontanilla  
va a la fuente poco a poco;  
con los panes y la yelda  
va caminito del horno.

La vez le dejan las mozas  
en la hornada y en el pozo,  
la hornera le pone jara  
y no le cobra el recocho.

II

Los surcos del tío Donís  
paé que los labra el demonio;  
como le tiembla la mano,  
están tuertos y rijosos.

Los gües se le ponen flacos;  
al trigo le entró el gorgojo...  
No llega carta del hijo  
que está en la guerra del Moro.

El tío Donís ya barrunta  
algun mal. Si llega a un corro,  
los viejos callan tristonos  
y á la fuerza rien los mozos.

El hijo del tío Donís  
murió en la guerra del Moro;  
el tío Donís no lo sabe  
pero barrunta algo gordo.

Tóos se lo quieren rezar  
pero no encuentran el modo;  
se le añudan las palabras  
y se le vidrian los ojos.

III

Caminito de la fuente  
van las mozas poco a poco...  
Todas cantan menos una  
porque tié en la guerra el novio.

Las mozas hablan de amores  
sentás al brocal del pozo...  
Una llora porque ha muerto  
su amante en tierra del Moro.

El tío Donís va á por agua  
y vé las mozas en corro;  
cuando vió a la que lloraba,  
deseguida entendió el lloro:

—¡Hija mía, ten pacencial  
¡A dambos mos deja solos...!  
¡Menos mal que yo soy viejo  
y habré de verlo más plonto!



Julita Pacheco

Cabellera de princesa,  
labios sutiles de grana  
cual los de una dogaresa  
veneciana

Es su aliento embriagador;  
es bondadosa y bonita.  
¿Cabe un elogio mayor  
de Julita?

Dr. Ese.

### ¿Cómo debe acomodarse el público en el teatro?

Los artilleros, en la batería.  
Las amas de cría, en el antepecho.  
Los toreros, en el callejón de butacas.  
Los abogados, en el foro.  
Los fotógrafos, en la galería.  
Los médicos, en el anfiteatro.  
Las bordadoras, entre bastidores.  
Los cocheros, en las delanteras.  
Los labradores, asistirán con abono.  
Los usureros, en los cuartos.  
Los tejedores, en los telares.  
Los adanes, en el paraíso.

Los borrachos, en «arrojes».  
Los maridos ofendidos, en «topes».  
Los pollos, en la cazuela.  
Los cojos, en los corredores.  
Los calvos, en el «peine».  
Los desastrados, en los «rompimientos».  
Los liberales, en las bocas de Riego.  
Los donostiarras, en la concha.  
Los horteras, entre cajas.  
Los descendientes de Wamba, en las wamba-linas.  
Y el que esto escribe, en la ¡¡cárcel!!  
¡Por malo!—F.  
(De nuestro saladísimo colega «El Gato Negro», de Cáceres.)

JOYERIA

HIJA DE VASCONCELLOS

Dámaso Ledesma, 5, 7 y 9



Inmenso surtido en alhajas. Liquidación  
de las existencias de relojes  
de todas clases

Primera casa en objetos  
para regalos

El mejor Coñac

D O M E C Q

Pida en todas partes

Coñac TRES CEPAS y FUNDADOR

Representante en  
Ciudad Rodrigo,

JACINTO SANCHEZ

Anúnciese usted en

EL ECO DEL AGUEDA

y aumentará sus ganancias

Pida usted precios

Gonzalo Alonso Manzanera

Agente oficial exclusivo en Ciudad Rodrigo y Vitigudino de los automóviles universales  
F O R D Y C I T R O E N

Grandes existencias en piezas de recambio.-Única casa que puede ofrecer al público las  
piezas legítimas para el FORD

Precios sin competencia en grasas y aceites

Depósito de cubiertas y cámaras MICHELIN y DUNLOP

Esta casa dispone de existencias para entrega inmediata de camionetas FORD carro-  
zadas, ómnibus y coches de turismo y Sedan dos y cuatro puertas, así como en la mar-  
ca CITROEN coches de cinco y diez caballos, muy económicos de reparación y consumo

Ultimos modelos de gran novedad.-Ventas a plazos

Nadie compre automóvil sin consultar precios en esta casa

Plaza Mayor, 14 ===== Ciudad Rodrigo

**Nuestro nuevo Administrador**

Acomodando a las conveniencias particulares de cada uno, los cargos del Cuerpo de Redacción, ha sustituido, en el de Administrador, a don Martín Romo, nuestro compañero don Ramón Adiego.

El señor Romo pasará, desde hoy, a ocupar en la Redacción el puesto preeminente a que por sus valiosas dotes y reconocidos méritos es acreedor.

El señor Adiego, cultísimo interventor del Banco Mercantil y por lo tanto gran conocedor de los asuntos burocráticos se encargará de la molestísima tarea de administrar nuestro periódico, en cuyo cometido, a no dudar, merecerá nuestra gratitud y sinceros plácemes.

Orgullosos de contar entre nosotros a ambos queridos amigos, nos complacemos en notificar a nuestros lectores este cambio de cargos encaminado únicamente al mejor y más fácil desenvolvimiento de nuestra labor.

LA REDACCION.

**NOTICIAS**

-Aunque por fortuna ya se encuentra muy aliviada, ha padecido durante los últimos días una grave enfermedad la encantadora niña Asunción Sánchez hija de nuestro querido amigo don Juan y sobrina de nuestro compañero de Redacción don Romualdo S. Iglesias.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

-El Ilmo. Sr. Obispo giró el martes una visita a la Prisión de Partido de esta Ciudad, inspeccionando detenidamente todas las dependencias del establecimiento, dedicando frases de elogio al personal de dicha Prisión y conversando afablemente con los reclusos a los que prodigó frases de cariño y consuelo en su desgracia, obsequiándoles con tabaco y un donativo en metálico.

A la salida fué vitoreado y aplaudido el reverendísimo Prelado por los reclusos en el establecimiento penal.

-Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro distinguido amigo don Antoliano Moratón.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelsa salud.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

-Hemos recibido del Vice-Consul de Portugal en esta, nuestro buen amigo don Angel Mirat y Morante, folletos de propaganda de las diversas playas y termas portuguesas, que tan asidua concurrencia les dispensan los veraneantes españoles.

Agradecemos la atención del Sr. Mirat y nos ofrecemos para cuanto, en bien de su gestión, podamos serle útiles.

-Ha pasado unos días en esta, acompañado de su familia, el Párroco de Cabrillas y querido amigo nuestro don Sedín López.

-Con brillantes notas, ha terminado sus estudios de Odontología nuestro querido amigo don Miguel Peraqui, hijo del odontólogo don Luis.

Enhorabuena.

-Nuestro querido amigo y corresponsal literario en Valladolid don Ne-

mesio Montero, (hijo) ha terminado el curso actual, tercero de medicina con las honoríficas calificaciones de sobresaliente y matrícula de honor en todas las asignaturas.

De todas veras felicitamos a tan aventajado escolar y a sus padres, nuestros no menos queridos amigos don Nemesio y doña Juana.

-Salió para Fuenteguinaldo la bellísima señorita Antonia Bermúdez.

-Hemos saludado en esta a doña Heliodora García y don Santiago Rincón, de Puebla de Azaba; a doña Elvira Porras, de Pastores; y a doña Isabel Blanco de Payo.

-Saludamos a don Julio Galache de Lumbrerales, a don Eladio Abarca, farmacéutico de Lumbrerales y a don Francisco Ortega de Fuente de San Esteban, a don Francisco María de la Ruri, Inspector de Sucursales del Banco Mercantil.

-Hoy será leída la segunda amonestación de la bella y simpática señorita Aurora López Muñoz y del joven don José Alaejos.

En la noticia del número pasado confundimos lamentablemente el nombre de la señorita Aurora López, por un error ajeno a nuestra voluntad.

-Como anunciamos la semana pasada, el jueves contrajo matrimonio canónico en la iglesia parroquial de San Isidoro, la encantadora señorita Pilar Muñiz con el acaudalado propietario de Salamanca don Manuel Andrés.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Isidoro López Toribio, actuando de padrinos don Vicente Andrés, hermano del novio y la señorita Manolita Muñiz, hermana de la novia.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un «lunch» admirablemente servido por la casa viuda e hijos de Vicente Custodio.

Los novios salieron el mismo día para Madrid y Barcelona.

Reciban nuestra cordial enhorabuena -Hoy después de la procesión, habrá misa en la Catedral, advertencia que hacemos al público por encargo del Ilmo. Sr. Obispo.

-Ha regresado de Madrid, el presidente del Círculo Mercantil don Jesús García Romero, acompañado de su encantadora hija Teresita.

--Hoy debutará en nuestro Teatro, la «troupe» «Los 4 Granada», número de gran atracción.

También debutará la nueva orquesta del Teatro, integrada por valiosos elementos de la Banda del Batallón.

**Lea V. el próximo número de EL ECO DEL AGUEDA**

**¿DOS BANDERAS?**

(ÚLTIMA HORA)

Quando nos disponíamos a cerrar la edición, el Sr. Alcalde nos da cuenta de una carta que acaba de recibir del Excmo. Sr. Capitán General de la 7.<sup>a</sup> Región, en la que, contestando a su solicitud, le autoriza para disponer de la bandera de la escuela militar y pódésela regalar al Batallón de Cazadores.

Como esta determinación, está en pugna la del Círculo Mercantil a que nos

referimos en otro lugar es de esperar que se encuentre una solución que no ocasione molestias para nadie.

La falta de espacio nos impide publicar la carta recibida por el Sr. Alcalde, prometiendo ocuparnos de este asunto en el próximo número.

IMP. Y L.B. DE CELESTINO IGLESIAS - C. RODRIGO

SE VENDE una casa sita. en el Arrabal del Puente, calle del Alamo Chico número 6, (frente a la Iglesia). Para precio y condiciones, en esta redacción informarán a quien solicite.

SE VENDEN las Tenerías antiguas número 1. Colada 3 darán razón. 4-4

**Dr. A. Castaño**

MEDICO - DENTISTA

Calle de Quintana

Edificio de Teléfonos interurbanos, primer piso.—SALAMANCA

PROFESORA EN PARTOS  
**DOÑA ROSA BARRAGÜÉS**

Alumna de la Facultad de Medicina de Zaragoza.—Ofrece sus servicios.

Rúa del Sol, 3.—CIUDAD RODRIGO

\*\*\*

SE VENDE alfalfa seca, al por mayor y menor.

**DIONISIO GARCÍA**

Almacén de Maderas

GIGANTES, NUM. 3

\*\*\*

**Manuel San Pablo Albín**

Maestro Nacional

Prepara de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.

Lecciones en su casa y a domicilio.

Informes: Gigantes, 3.

\*\*\*

SE VENDE un Ford, turismo, semi-nuevo. Informes-Triguero.

**BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA**

DOMICILIO SOCIAL:

**SALAMANCA**

Edificio propiedad del Banco, Calle de Zamora, número 2.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

**Sucursal de Ciudad Rodrigo. (Edificio de su propiedad)**

Principales operaciones que realiza este establecimiento.

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra - venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las bolsas de Bilbao, Barcelona, Madrid, París, Londres, New-York, etc. etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales casas bancarias del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con

garantía personal de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos conversiones, etc., etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, marcos, libras, dólares, escudos, etc., etc. Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA.

**CAJA DE AHORROS**

4 por 100 de interés

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto mas elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: de nueve y media a una y de tres y media a seis.

SUCURSALES: BÉJAR, PEÑARANDA, PLASENCIA, ZAFRA Y CIUDAD RODRIGO

Asegurad vuestras CASAS y COSECHAS del riesgo de incendios en la

**COMPAÑÍA ADRIÁTICA DE SEGUROS**

que con su capital de 100.000.000 Liras y ochenta y siete años de existencia, trabaja en QUINCE naciones europeas y por sus garantías está colocada en primera fila entre todas las Sociedades de Seguros.

**LA VASCO NAVARRA**

SEGUROS DE ACCIDENTES DE AUTOMOVILES

La que más seguros tiene hechos en la provincia.

Subdirector: **CARLOS CREGO.** Salamanca.

Nuevos automóviles de alquiler  
**FÉLIX DE ANTA**  
 Gigantes, 3.  
 Servicio esmerado.  
 Consulte V. precios:

**AUTOMÓVILES**  
**«SALMSON»**  
 RAPIDEZ-REGULARIDAD-RESISTENCIA  
 Informes: Plaza Mayor, 27.  
 CIUDAD RODRIGO

**¡¡¡No despedir la criada!!!**  
 por que os rompa la vajilla o cristalería.  
 En la COOPERATIVA MI-  
 ROBRIGENSE la podreis  
 substituir siempre por po-  
 co dinero.

**TOMÁS AGUNDEZ LORA**  
 (Hijo y sucesor de Matías Agúndez)  
**Apoderado de Clases Pasivas**  
 Santiago, 8.—SALAMANCA  
 Prontitud en el servicio y economía  
 en los honorarios.—Solicita Agente.—  
 Productor en Ciudad Rodrigo.

CAFÉS Y AZÚCARES **“LA TERESINA”** Especialidad en cafés  
 ESTUCHADOS tueste natural  
 Cantidad mínima de venta en almacén CINCO kilos.  
**FÉLIX B. DE QUIRÓS**  
 CIUDAD RODRIGO

**LUIS PAVÓN FIGUEROLA**  
 EBANISTA  
 Pone en conocimiento del público  
 que nuevamente ha instalado, por su  
 cuenta, su acreditado taller de Ebanis-  
 tería en el que se construyen toda cla-  
 se de muebles de lujo, con el esmero  
 que caracterizó siempre a sus trabajos.  
 CONSULTE V. PRECIOS

**DOCTOR V. GAITE**  
 Profesor auxiliar de la  
 Facultad de Medicina  
**RAYOS X**  
 Radiografía, Radioterapia, Corrientes  
 eléctricas.  
 Doctor Riesco, 57.—Salamanca.  
 Consulta de doce a dos. 13-9

¿Quiere V. saborear una copa de le-  
 gitimo montilla? Visite el nuevo  
**BAR DEL SOL**  
 de JESÚS PANIAGUA  
 Rua del Sol, 7.  
 (Junto a la Farmacia de G. Mayor).  
 Mariscos, bocadillos, meriendas.—Pre-  
 cios económicos.—Servicio esmerado.

**LA ALEGRÍA**  
**GRAN BAR MODERNO**  
 Se reciben diariamente:  
 Gambas de Huelva.—Percebes de  
 : Coruña.—Ostras de Santander. :  
 Facturas y cartas de porte  
 lo acreditan a quien lo dude.  
**CELSO CAMBRONERO**  
 Junto a la Confitería de Escanilla.

**NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN**  
 Fábrica de velas de cera y bujías.  
**José Grego Hernández**  
 DOCTOR RIESCO, 82  
 SALAMANCA.  
 No compren sin consultar precios.

**FERRETERIA**  
 de **ALFREDO MIGUEL**  
 Batería de cocina.—Herramientas.—  
 Lámparas incandescentes.—Material  
 eléctrico.—Pilas secas de todas cla-  
 ses.—Clayazón, etc., etc.  
 Plaza Mayor, 27.

**EL LUVRE** TEJIDOS Y NOVEDADES  
 PLAZA DE BEJAR, 7.  
 Con objeto de dar cabida a las  
 nuevas existencias que recibiré  
 próximamente,  
*Liquido las de invierno con 10, 20 y 30 por 100 de rebaja.*

**AUTOMÓVILES “FIAT”**  
 El coche que más vende por su ca-  
 lidad y economía. Facilidad en piezas  
 de recambio.  
 Informes: Enlosado, 27.  
 FRANCISCO A. RODRÍGUEZ.

**MODISTAS**  
 Ofrecen a V. sus servicios Antonia  
 y Margarita Petisco, en su casa y a do-  
 micilio.  
 Corte y confección esmerados. Pre-  
 cios reducidos. Calle de la Valera. Arra-  
 bal de San Francisco. 8—6

**CAJA DE PREVISIÓN Y SOCORRO**  
**LA ANÓNIMA DE ACCIDENTES**  
 — BARCELONA —  
*Seguros de accidentes del trabajo, individuales, ferroviarios, viajes, acci-  
 dentes de toda clase y responsabilidad civil. ¡Obreros, Patronos! antes de ha-  
 cer vuestros seguros consultad con el agente en Ciudad Rodrigo y su partido.*  
*Agustín de San Ezequiel (Triguito)*

**GRAN PANADERÍA**  
 — DE —  
**NARCISO COLLADO**  
 Elaboración esmerada y con todas las  
 reglas higiénicas.—Su género os con-  
 vencerá; probadlo.  
 Calle de la Peña, núm. 4.

**Maderas y Materiales**  
**de Construcción.**  
**ASERRERÍA MECÁNICA**  
**SANTIAGO MARTIN BAEZ**  
 Almacenes en Salamanca y Ciudad  
 Rodrigo.

**¡¡COMERCIANTES!!** A todos los que por su negocio se ven  
 precisados a vender por peso les convie-  
 ne adquirir una  
**Balanza TOLEDO**  
 Máquina incomparable para pesar.—La mayor garantía de peso  
 exacto.—El público prefiere comprar en las casas que pesan con es-  
 tas básculas.—Para informes: **Triguito.**

**«EL COSMOPOLITA»**  
 GARAGE ELECTRO MECÁNICO (Plaza de San Salvador)  
**CARDONA MARTÍN**  
 Reparación de motores de explosión, automóviles, dinamos, alternadores, transformadores y  
 toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.—Facilito informes sobres estaciones de Tele-  
 fonía sin hilos, Radiotelegrafía e instalaciones domésticas y acumuladores —Hay abonos para  
 el sostenimiento de motores, arranque alumbrado eléctrico de automóviles y electromotores.  
 — Lecciones de conducción y mecánica quedando en poco tiempo aptos para obtener el carnet  
 y remedio de averías.—Amplio local de excelentes condiciones.—Rapidez, seguridad y eco-  
 nomía en los trabajos.—Representación de varias marcas de automóviles.

**GRAN BAR Y CASA DE COMIDAS**  
 — DE —  
**VALERIANO ENCINAS (Calditos)**  
 Sánchez Arjona, 10  
 Platos variados todos los días.—Ma-  
 riscos, vinos y licores de las mejores  
 marcas

TEJIDOS, PAQUETERIA Y PAÑERÍA  
**TOMAS VIDRIALES**  
 PLAZA DE BEJAR, 1.  
 GANAREIS DINERO si antes de  
 comprar artículos de la actual tempora-  
 da consultais en esta casa.  
 GRANDES REBAJAS de precios en  
 el sobrante de invierno.

**RAFAEL CUADRADO**  
**Pintor-Decorador**  
 Se encarga de toda clase de trabajos  
 del Ramo, a precios económicos.  
 Especialidad en pintura al óleo con  
 arreglo al moderno sistema catalán.

FOTOGRAFÍA  
**A. PAZOS**  
 Plaza de Béjar, 7  
 Retratos artísticos.—Amplia-  
 ciones.—Esmaltes.

**¡UNA REVOLUCIÓN!**  
 ha producido en el mercado la máquina de escribir “CORONA”.  
 Es la mejor conocida. Cuesta la mitad que las más acreditadas y  
 hace el mismo trabajo.  
 Pidan detalles al representante en esta, *don Jacinto Sánchez.*  
**GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO.**

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA.—EXPENEDURIA  
 OFICIAL DE EXPLOSIVOS.—CARPINTERIA MECÁNICA.  
**Viuda de Victor Guitián**  
 GRAN SURTIDO EN MUEBLES DE TODAS CLASES.—LLAN-  
 TAS, REJAS, CALZAS, Y SOLERAS.—A PRECIOS RE-  
 DUCIDOS.